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Presidenza, del V ice-Presidente 'VIG-LIAl:!!.

—  Ccmgedi —- Discussione del progetto di legge per Vapprovazione della, spesa di 
lire 8,<350,000 pel pagamento della sommo, dovuta alla. Società, concessionaria, clello, ferro-ina. 
Ligure —  Avrei' lenza, d,el Senatore Beretto, Relatore, cui 'risponde, il Ministro delle Finanze —  

Sqiiittinio segreto sul complesso delle cpuattro leggi discusse—  Relazione dipetizioni— Pro­
posta, del Senatore Pla-m-iani sul progetto di legge relativo cdVistruzione superiore —  Con- 
t-ro'proposta del Senatore Lauzi — Osseomaz-mvi dei Senatori Amari e Manviani —  Reiezione 
della, controproposta Lauzi — Àpfmo-vazione d,ella, propiosta Mccmia-ni -^‘ Nomina di quattro 
Commissari-pjer la Commiss'ione sul 'p/rogetto sùindAcato —  Risultato dello squittinio.

L a s e d u ta  è a p e r ta  a lle  o re  3 1{4.

Sono p re s e n t i  il P re s id e n te  de l C o n sig lio , ed  i 

M in is tri d e lie  F in a n z e , d e lla  M a rin a , d e ll’I s t r u -  

zioiie P u b b lic a , d i A g r ic o ltu ra  e C om m ercio , 

dei L a v o ri P u b b lic i e d i G ra z ia  e G iu s tiz ia .

. Il S e n a to re , Segretario, CHIESI d à  le t tu r a  del 

p ro cesso  v e rb a le  d e l la  to r n a la  p re c e d e n te  che  

v iene  a p p ro v a to .

Atti dlfcrsl.

D o m an d an o  lui co n g ed o  i S e n a to ri : A lfie ri, d i 

q u in d ic i g io rn i  p e r  m o tiv i d i s a lu te  j A m a ri 

coìite, R o sa  e B u rc i di o tto  g io rn i , p e r  m o tiv i di 

sa lu te  ; F in a l i  di o tto  g io rn i , p e r  ra g io n e  d ’uf­

ficio ; e D u ch o q u è  e F in o c c h ie 'tti  d i o tto  g io rn i  

p e r  m o tiv i d i fa m ig lia , ch e  v ie n e  lo ro  d a l Se­

n a to  a c c o rd a to .

rdscMSSioìse del prtpt'stio di. legge per Fappro- 
vaKiome della spes-'a di L. 8 9 8 &O9OOO pei paga- 
aneiJto citila soifjmu alla Soeletà cois-
cessloiiarisi ckils ferrovia Ligure.

(V . Atti del Senedo, N. 94.) .

PSUSIDENTE. L ’o rd in e  del g io rn o  p o r te re b b e  

la  v o taz io n e  a  sq u ittin io  s e g re to  dei t r e  b ilan c i

g ià  d is c u s s i, m a  siccom e si t ro v a  a n c h e  a lF o r- 

d in e  de l g io rn o  il di le g g e  p e r  l ’a p ­

p ro v a z io n e  d e lla  s p e s a  d i L . 8 ,850 ,000  pel 

p a g a m e n to  d e lla  so m m a  d o v u ta  a lla  S o c ie tà  

c o n c e s s io n a r ia  d e lla  fe r ro v ia  L ig u re , p ro g e tto  

ch e  h a  c a r a t te r e  d ’u rg e n z a , t ro v e re i  c o n v e n ie n te  

ch e  se  n e  p re m e tte s s e  la  d iscu ss io n e , affinchè 

il S en a to  p o s s a  q u in d i p ro c e d e re  a d  u n a  vo ta ­

z ione  u n ic a .

Si d à  le t tu r a  d e ll’a rtic o lo  un ico  del p ro g e tto .

« È a u to r iz z a ta  la  sp e sa  di l ire  8 ,850 ,000  p e r  

il p a g a m e n to  d e lle  som m e d o v u te  a l la  S o c ie tà  

c o n c e ss io n a ria  d e lla  co s tru z io n e  d e lla  fe r ro v ia  

L ig u re , e p e r  e ssa , a lla  S o c ie tà  g e n e ra le  del 

C red ito  m o b ilia re  i ta lia n o  , q u a le  rò ipp reseu - 

ta n te  d e lia  m e d e s im a , in  d ip e n d e n z a  d e ll’a p ­

p a lto  dei la v o r i d i co s tru z io n e  dell a  f e r ro v ia  L i­

g u re , a  te rm in e  d e lla  s e n te n z a  p ro n u n z ia ta  dai 

p e r i t i  a rb i t r i ,  il 27 a p r ile  1872, in  b a se  a lla  

co nvenzione  5 g e n n a io  1867, ch e  r im a n e  ap p ro ­

v a ta , n o n  ch e  p e r  il p a g a m e n to  d e lla  q u o ta  

d i sp e se  del g iu d iz io  e co m p e ten ze  d eg li a rb i tr i  

a  ca rico  d e lla  p u b b lic a  a m m in is tra z io n e .

» D e tta  sp e sa  Scxrà s ta n z ia ta  n e l b ilanc io  del 

M in iste ro  dei L a v o ri P u b b lic i p e r  F e se rc i­

zio 1873. » '
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SENATO DEL REGNO —  SESSIONE 1871-72

È a p e r ta  la  d iscu ss io n e  g e n e ra le . I le  p a ro le  ch e  le  h a  r iv o lte  ; e , te n e n d o  conto

SenatoreBEEErTA,72d/(:r7oré;. D o m an d o la  p a ro la . } d e lla  d ic h ia ra z io n e  fa tta , n o n  h a  ch e  a  p r e g a re  il 

PRESIDENTE. L’o n o rev o le  R elcitore h a  la  p a ro la . S en a to , p e rc h è  v o g lia  a c c e t ta re  la  p ro p o s ta  di 

S en a to re  BERETTA, i?c/'a?;or0 . Come a v rà  v ed u to  | le g g e  ch e  è s o tto p o s ta  a lle , su e  d e lib e ra z io n i, 

il Senato  d a lla  R e laz io n e , essen d o  occorso  u n  j PRESIDENTE. N e ssu n  a l tro  d o m a n d a n d o  l a  p a -  

e r ro re  di calcolo  s u g l’ in te re s s i  del deb ito  v e rso  ! ro la , d ic h ia ro  c h iu sa  la  d isc u ss io n e  g e n e ra le ,  

la  S ocie tà  c o n c e ss io n a ria  d e lla  fe rro v ia  L ig u re , j e t r a t ta n d o s i  d i le g g e  d i u n  so lo  a r tic o lo  s a r à  

e la  S o c ie tà  del C red ito  m o b ilia re , l a  C om m is- ! p ro c e d u to  a lla  v o ta z io n e  a  s q u itt in io  s e g re to , 

s ione  p e rm a n e n te  di F in a n z a  d e s id e re re b b e  ch e  j c o n te m p o ra n e a m e n te  a  q u e lla  s o p ra  i t r e  b h  

il s ig n o r  M in istro  s i co m p iacesse  di f a r e  l a  d i- j la n c i. ' _

ch ia raz io n e  che , in  seg u ito  a  q u e s t’ a v v e r te n z a , j (Il S e n a to re , S e g re ta r io , P a lla v ic in i fa  r a p p e llo  

sa ra n n o  a  p a g a r s i  l ire  58 ,926 69 in  m eno  d i [ n o m in a le .)

q u an to  e ra  esposto  n e l calco lo  su in d ic a to , p e r  j Le u rn e  r im a r ra n n o  - a p e r te  lino  a l te rm in e  

T e rro re  che, com e d icev a , è n a to  n e l c o n te g g io  | d e lla  s e d u ta , a  com odo d i q u e i S e n a to ri che 

d eg li in te re s s i .  ' _ j n o n  a v e sse ro  a n c o ra  v o ta to .

MINISTRO DELLE FINANZE. D om ando la  p a ro la . |

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

MINISTRO DELLE FINANZE. R in g raz io  v iv a m e n te  

la  C om m issione d i a v e re  co lla  su a  d ilig e n z a  

rilev a to  com e qui p o s s a  e le v a rs i la  q u e s tio n e  

che a  p a r t i r e  da l g io rn o  in  Cui v e n n e  p ro n u n ­

c ia ta  l a  sen ten za  a rb i t r a m e n ta le ,  g li  in te r e s s i  

n o n  debbano  co m p u ta rs i su l c a p ita le  a c c re sc iu to  

d e g l’ in te re s s i  , m a  ch e  in v e c e , a n c h e  dopo il 

p ro n u n c ia m e n to  di q u e s ta  se n te n z a , d e b b a  con­

t in u a r s i  il co n teg g io  d e g li in te re s s i  so lta n to  

sul deb ito  c a p ita le .

T errò  nel p iù  g r a n  con to  q u e s ta  q u e s tio n e , 

p e r  p ro p o rre  a p p u n to  e in s is te re  a ffinchè  la

l e l a g lo a e  di p e tls lo n l.

(V . Elenco nello stomf.ato, N.

PRESIDENTE. Si jsa s se rà , a l la  re la z io n e  d i p e ti ­

zioni j com e è s ta b il i to  n e ll’o rd in e  del g io rn o .

P re g o  g li  o n o re v o li m e m b ri d e lla  C om m is­

s io n e  de lle  p e tiz io n i a  v o le r  r e c a r s i  a i b an co  

d e lle  C om m ission i.

L a  p a ro la  è, ai R e la to re , S e n a to re  C h iesi. 

S e n a to re  CHIESI, Relatore. M olte  sono  d e  p e ti­

z io n i ch e  s i tro v a n o  d esc id tte  n e l l’e len co  s ta to

d is tr ib u ito ;  m a  d i p o c h e  o c c o rre  fa re  l a  re la -  , «
z io n e , in q u a n to c h è  tu t t e  q u e lle  c h e  sono  n o ta te

liq u id az io n e  s ia  f a t ta  in  q u e s ta  m a n ie ra , ch e  co IT a s te r is c o , o sono  m a n c a n ti  d e lT a u te n tic ità

c e r ta m e n te  to rn a  p iù  v a n ta g g io s a  a lle  finanze . d e l la .f i rm a , e n o n  d ev o n o  e s s e r  p re s e  in  a lc u n a

Im p ero cch é  io co n v en g o  co lia  C om m issione  - c o n s id e ra z io n e , o p p u re  sono  s ta te  g ià  a  suo  tem p o  

p e rm a n e n te  di F in a n z a  e s se re  ciò p ie n a m e n te  | t r a s m e s s e  a g li  Uffici C e n tra li ed  a lle  C om m is- 

confo rm e a l d ir it to ; ta n to  p iù  ch e  la  s e n te n z a  | s io n i in c a r ic a te  de llo  s tu d io  e d e lla  re la z io n e  

a rb itra m e n ta le  n o n  h a  c o n te g g ia to  e s sa  s te s s a  ! su i p ro g e t t i  d i le g g e , a i q u a li e sse  a p p u n to  s i r i-

g li in te re s s i ,  b en s ì h a  s ta b ilito  ch e  d a  qu i in - | fe r isc o n o .

n an z i si d o v esse  m u ta r  b a se  al c o n te g g io  d e g li \ L a  p r im a  p e tiz io n e , s u l la  q u a le  la  C oinm is-

in te re s s i  s te ss i. j s io n e  d ev e  r if e r ir e ;  è q u e lla  s e g n a ta  so tto  il

Del re s to , devo o s s e rv a re  che , ta n to  la  liq u i-  j n u m e ro  4886. 

dazione d eg li in te re s s i  q u a n to  il m a n d a to  ch e  I « Il P a rro c o  ed  a lc u n i c o a d iu to r i  d e lla  p a r-  

il p o te re  esecu tivo  d eve  e m e tte re  in  e secu z io n e  1 ro c c h ia  d i B ia n c h i (C a la b ria )  , d o m a n d a n o  di 

di q u e s ta  le g g e , sono so tto p o s ti  a l  s in d a c a to  | e s se re  r e in te g r a t i  n e l p o sse d im e n to  d i a lcu n i 

d e lla  C orte dei C onti, a lla  q u a le  s a r à  m io  do- i fo n d i c h e  a lle g a n o  e s s e re , lo ro  s ta t i  in d e b ita -  

v e re  di fa r  p e rv e n ire  q u e s te  sa v ie  c o n s id e ra -  j m e n te  r i to lt i .  »

zioni. In ta n to  rin n o v o  a l la  C om m issione  l ’e­

sp re ss io n e  d e lla  m ia  g ra t i tu d in e  p e r  a v e rm e le  

s u g g e r ite .

S e n a to re  BERETTA, ReìaUn-e. D om ando la  

p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

! Q u esta  p a r ro c c h ia  d i B ia n c h i, e r e t ta  n e l  1814, 

I o tte n n e  d a  p r im a  p e r  s u a  c o n g ru a  p a r ro c c h ia le  il 

I d ir itto  d e lle  d ec im e . M a ta n to  il P a r ro c o , q u a n to  

i co m u iìis ti ed a n c h e  il M un ic ip io , fecero  v iv e  

j is ta n z e , p e rc h è  fo sse  to lto  q u e l ba lze llo  c h e  e ra  

I occasione*  d i a g ita z io n e  e m a lc o n te n to  n e lla
S en a to re  BERETTA, Relatore. L a  C om m issione  ' p o p o laz ione , 

r in g ra z ia  T onorevo le  M in istro  delle  F in a n z e  n e r  i A d eren d o  il ^G overno a  o n e s te  is ta n z e , la
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C om m issione  e se c u tr ic e  del C o n co rd a to  n e l 15 

d ic e m b re  1819 a s se g n ò  a  tito lo  di c o n g ru a  

a lcu n i b e n i a  q u e s ta  i^ a rro ccb ia , d i q u e lli ch e  

g ià  a p p a r te n e v a n o  a  C o rp o raz io n i so p p re s se .

Q u e s ta  p a r ro c c h ia  h a  g o d u to  i b e n i, ch e  

le fu ro n o  a s s e g n a t i ,  d a l 1819 a l 1851. M a 

n e l 1851 u n a  C o m m iss io n e  c iv ile  p e r  g li  a ffa ri 

del D em anio  N a p o le ta n o  d e lla  S ila , c re d e n d o  

di d o v e re  r e in te g r a r e  il D em an io  de i b e n i ch e  

e ra n o  s ta t i  s c o rp o ra t i  p e r  e s s e re  a s s e g n a t i  a  

q u e s ta  p a r ro c c h ia ,  le  r i to ls e  i b e n i, e  l i  avocò  

n u o v a m e n te  a l D em an io . M olte  fu ro n o  le. la ­

g n a n z e  de l P a r ro c o , m a  q u e s te  to rn a ro n o  a f ­

fa tto  in u tili .  A sse r is c e  p e rò  il P a r ro c o  c h e  g li  

fu f a t ta  p ro m e s s a  fo rm a le , ch e  in v e c e  de i b e n i 

ch e  v e n iv a n o  r i to l t i  a l la  p a r ro c c h ia ,  s a re b b e  

s ta ta  a s s e g n a ta  a  ti to lo  di c o n g ru a  u n ’ a n n u a  

so m m a  d e te rm in a ta .  M a' di q u e s ta  p ro m e s s a  n o n  

v ien  c ita to  a lc u n  d o cu m e n to  c h e  n e  fa c c ia  p ro v a .

L a  p a r ro c c h ia  n o n  h a  m a i c e s sa to  da,l fa r  

re c la m i a l G o v e rn o , ed  il G overno  N a p o le ­

ta n o  , m o sso  d a  q u e s te  c o n tin u e  l a g n a n z e , 

r im ise  l ’a ffa re  a l la  C o n su lta  d i S ta to , la  q u a le  

em ise  il p a r e r e ,  ch e  la  p a r ro c c h ia  d o v e sse  f a r  

v a le re  le  ra g io n i che  c re d e v a  d i p o te r  a v e re  

p e r  o t te n e re  la  re s t i tu z io n e  de i b e n i ch e  e s s a  

d ic e v a  e s s e r le  s ta t i  a s s e g n a t i  p e re n to r ià m e n te ,  

ed  in  p e rp e tu o , sa lv o  a l P o te re  S o v ra n o  d i d i­

s p o r re  ch e  in  iDendenza d e lla  d isc u ss io n e  e 

d e c is io n e  su l m e rito  d e i d i r i t t i  d e lla  p a r ro c c h ia ,  

fo sse  a l la  m e d e s im a  a c c o rd a ta  a , ti to lo  d i co n ­

g ru a  u n a  q u a lc h e  so v v en z io n e  in  v ia  p ro v v i­

so r ia .

Il v o to  d e lla  C o n su lta  fu a p p ro v a to  a n c o ra  d a l 

C onsig lio  d i S ta to ; e fu perc iò  e m a n a ta  n e l 1860 

u n a  R iso lu z io n e  S o v ra n a , la  q u a le  in  p e n d e n z a  

d e lla  d e c is io n e  d e fin itiv a  su l m e rito  d e lle  p r e ­

te se  de l p a r ro c o , a s s e g n a v a  a  tito lo  d i c o n g ru a  

a  q u e s ta  p a r ro c c h ia  d u c a ti  184.

M a le  v ic e n d e  p o lit ic h e  e i c a m b ia m e n ti a c ­

c a d u ti  n e l R e g n o  N a p o le ta n o  im p e d iro n o  ch e  a  

q u e lla  S o v ra n a  R iso lu z io n e  fo sse  d a ta  e secu z io n e ; 

e così la  p o v e ra  p a r ro c c h ia  h a  p e rd u to  i b è n i, 

e n e p p u re  h a  p o tu to  a v e re  il p a g a m e n to  di 

q u esto  a s s e g n o  p ro v v iso r io  di d u c a ti  184. E s s a  

p e rò  h a  c o n tin u a m e n te  re c la m a to , ta n to  p iù , 

che p e r  m a n c a n z a  d i m ezzi si t r o v a v a  n e ll’im ­

p o s s ib il i tà  di p o te r  fa re  u n  g iu d iz io  p e r  fa r  v a ­

le re  le  p ro p r ie  r a g io n i .  Si è in v o lta  a l M in istro  

d i G raz ia  e G iu stiz ia  com e le g it t im o  e n a tu r a le  

tu to re  d e g li e n ti  e c c le s ia s lic i;  e p e r  v e r i tà  il 

M in istro  di G raz ia  e G iu stiz ia  n o n  h a  m a n c a to

di e c c ita re  ih  M in is tro  d i F in a n z a  a  v o le r p re n ­

d e re  u n  q u a lc h e  p ro v v e d im e n to  a  so llievo  de lle  

m ise re  cond iz ion i d i q u e s ta  p a r ro c c h ia , m a , 

q u a lu n q u e  s ia n e  il m o tiv o , il M in istro  delle  F i­

n a n z e  n o n  h a  a n c o ra  p ro v v e d u to .

P a r e  g iu s to  c h e , o s i re s t i tu is c a n o  i  b e n i, o 

s i a s s e g n i a  q u e s ta  p a r ro c c h ia  u n a  c o n g ru a  

e q u a  e c o n v e n ie n te .

E  s icco m e q u e s ta  p a r ro c c h ia  v a n ta  de i d r i t t i  

s o p ra  i b en i ch e  le  fu ro n o  a s s e g n a ti  d a l Go­

v e rn o  B o rb o n ico , cosi s e m b ra  a l la  C om m issione 

c o n v e n ie n te  ch e  cjuesta  p e tiz io n e  s ia  t r a s m e s s a  

a l M in is tro  di G razia  e G iustiz ia , onde v o g lia  

r a c c o m a n d a re  a l suo  c o lle g a  il M in is tro  d e lle  

F in a n z e  la  c a u s a  di q u e s ta  p a rro c c h ia . Il M ini­

s tro  d e lle  F in a n z e  e s a m in e rà  i t i to l i  e le  r a ­

g io n i ch e  v a n ta  la  p a r ro c c h ia , e  v e d rà  se e 

q u a le  p ro v v e d im e n to  s ia  d a  a d o tta r s i ,  affinchè 

q u e s ta  p a r ro c c h ia  n o n  a b b ia  a  r im a n e re , e 

se n z a  b e n i e se n z a  u n ’e q u a  c o n g ru a .

P e rc iò  la  C om m issione , sen za  fa rs i  g iu d ic e  

d e l m e r ito  su lle  p re te s e  d e lla  p a r ro c c h ia  r ic o r ­

r e n te ,  c re d e  d i p o te r  p ro p o rre  ch e  q u e s ta  p e ti ­

z ione s ia  t r a s m e s s a  a l M in is tro  d i G raz ia  e 

G iu s tiz ia  a l la  scopo  c h e  il m ed esim o  v o g lia  tu ­

te la r e  p re s so  il suo C o lleg a  il M in is tro  delle  

F in a n z e  i d ir i t t i  ch e  p o sso n o  co m p e te re  a  que ­

s ta  p a r ro c c h ia ,  e s ia  u n a  v o lta  c h iu sa  la  v ia  

a d  u l te r io r i  r ic h ia m i o co lla  re s titu z io n e  dei 

b e n i c h e l e  fu ro n o  a s s e g n a ti ,  o con a ltro  q u a l­

s ia s i equo  p ro v v e d im e n to , ch e  le  a s s ic u r i  u n a  

c o n g ru a  c o n v e n ie n te .

. PEESIDSìlTE. Se n o n  s i fan n o  o s se rv a z io n i, 

p o rrò  a i v o ti le  co n c lu s io n i d e lla  C om m issione 

d e lle  p e tiz io n i, p e r  la  tra s m is s io n e  d e lla  p e ti ­

z ione d e lla  p a r ro c c h ia  di B ia n c h i a l M in istro  

d i G raz ia , G iu s tiz ia  e C ulti, a ffinchè  p ro v v e d a  

su lla  m e d e s im a , n e lla  c o n fo rm ità  che è s ta ta  

a c c e n n a ta .

Chi le  a p p ro v a , so rg a .-

(A p p ro v a to .)

S e n a to re  CHIESI, Relatore. P e tiz io n e  N . 4896: 

« Il C apito lo  d e lla  C a tte d ra le  di V e ro n a  fa  

is ta n z a , p e rc h è  v e n g a  m o d if ic a ta  la  le g g e  del 

15 a g o s to  1867, in  q u a n to  r ig u a r d a  la  ta s s a  

del 30 0[0 p r e s c r i t ta  d a l l’a rtic o lo  18 d e lla  s te s s a  

le g g e , g iu s ta  l ’o rd in e  de l g io rn o  v o ta to  d a lla  

C am era  dei D e p u ta ti. »

Devo a v v e r t i r e  che  q u e s ta  p e tiz io n e  è conform e 

all-’a l t r a  so tto  il N . 4 9 0 0 , del C apitolo d e lla  

C a tte d ra le  di S e ssa  A u r u n c a , la  q u a le  te n d e  

allo  s te sso  sc o p o ; e  p e rc iò  a m e n d u e  q u e s te
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p e tiz io n i si co m p ren d o n o  in  u n a  so la  re la z io n e .

Io Ilo av u to  l ’o n o re  a l tre  v o lte , com e R e la to re  

d e lle  petizioni^ d i r i f e r ir e  s o p ra  m o lte  p e tiz io n i 

di C ap ito li’, che a p p u n to  re c la m a v a n o  u n  u g u a le  

p ro v v e d im e n to ; e r u l t im a  v o lta  fu  n e lla  s e d u ta  

del 22 m a g g io  1872. In  q u e lla  o ccasio n e  l ’ono­

re v o le  M in is tro  d e lle  F in a n z e  a c c o lse  b e n ig n a ­

m e n te  il r in v io  d e lle  p e tiz io n i a l silo M in is te ro , 

e  fece le  p iù  e sp lic ite  i iro m e sse  ch e  a v re b b e  

p ro v v e d u to  con  u n  p ro g e tto  d i le g g e .

E  in  fa t t i  l ’o n o re v o le  M in is tro  d e lle  F in a n z e  

h a  m a n te n u to  la  s u a  i ia ro la , p e rc h è  n e l p ro ­

g e tto  d i le g g e  p re s e n ta to  d a l G u a rd a s ig ill i , 

d i co n ce rto  co ll’in te ro  G a b in e tto , a l la  C a m e ra  

dei D ep u ta ti n e lla  s e d u ta  del 20 n o v e m b re  1872: 

peo" Testensione alla provincia di Roma delle 
leggi sulle Corporazioni reli'gwse, e sulla con­
versione dei beni immobili degli Enti morali 
ecclesiasticî  a lF a rtico lo  21 si le g g e  .una  d isp o ­

siz ione , che  si r ife r is c e  a p p u n to  a  q u e s ti  C api­

to li ed  a lla  ta s s a  del 30 0{0. E s s a  è così con ­

c e p i ta :  « In  tu tto  il  R e g n o  , a  c o m in c ia re  ■ d a l 

1° g e n n a io  1873 , la  t a s s a  s t r a o r d in a r ia  de l 

30 OiO, im p o s ta  daU ’ari.icolo 1 8 'd e lla  le g g e  15 

a g o s to  1867, n o n  p o tr à  a v e re  iie r  effetto  d i r i ­

d u r re  a d  u n a  so m m a in fe r io re  d i L. 600 il re d ­

d ito  a n n u o  dei C an o n ica ti, d e i B enefizi e d e lle  

C ap p e llan ie  n o n  so p p re sse  d e lle  c h ie se  c a t te ­

d r a l i ;  e con d e c o rre n z a  d a l d e tto  g io rn o  s a r à  

r e s t i tu i ta  a i B enefizi a n z id e tti , o la  t a s s a  r i ­

sco ssa , 0  q u e lla  p a r te  d i e s sa , p e r  l a  q u a le  il 

lo ro  re d d ito  e r a  s ta to  r id o tto  a  so m m e in fe ­

r io r i  a  L . 600. »

N o n  è 'o r a - i l  tem p o  d i e n tr a r e  n e lla  d iscu s ­

s io n e  su l m erito  d i q u e s te  p e tiz io n i, in q u a n td -  

ch è  xoende d a v a n ti  l ’a l t r a  C am era  1’ a c c e n n a to  

p ro g e tto  di le g g e  su lle  C o rp o raz io n i R e lig io se , 

ch e  c o n te m p la  a n c h e  il so g g e tto  a l q u a le  s i 

r ife risco n o  le  d e tte  p e tiz io n i. Q uando  que l p ro ­

g e tto  v e r r à  in  d isc u ss io n e  in  q u e s t’amia, s a r à  

a l lo ra ' il m o m e n to  o p p o rtu n o  p e l S en a to  d i oc­

c u p a rs i di q u e s te  p e tiz io n i, e d i a p r ire  u n a  di­

sc u ss io n e  su l m e rito  d e lle  p re te s e  de i C ap ito li 

r ic o r re n ti ,  e dei p ro v v e d im e n ti d a  a d o tta rs i  in  

lo ro  fa v o re . E- q u in d i la  C om m issione  p ro p o n e  

ch e  q u e s te  du e  p e tiz io n i s ieno  d e p o s ita te  n e g li  

a rc h iv ii de l S e n a to , n o n  g ià  p e r  r im a n e rv i  

sep o lte  n e ll’ob lio , m a  p e r  e s s e re  a  suo tem p o  

r ic h ia m a te  e t r a s m e s s e  a  q u e lla  C om m issione , 

la  q u a le  s a r à  in c a r ic a ta  dello  s tu d io  del p ro ­

g e tto  di le g g e  di cui ho  fa tto  p a ro la .

Ecco la  p ro p o s ta  ch e  fa  la  C om m issione.

PRESIDENTE. Se n o n  s i fa n n o  o s se rv a z io n i, 

p o rrò  a i v o ti le  c o n c lu s io n i d e lla  C om m iss io n e  

s o p ra  le  d u e  p e tiz io n i o r a  r if e r i te ;  p e rc h è  q u e s te  

p e tiz io n i s ieno  r im a n d a te  a g li a rc h iv i  de l Se­

n a to  e te n u te  p re s e n t i  a l l ’ o c c o rre n z a , q u a n d o  

il S en a to  e s a m in e rà  il p ro g e tto  d i le g g e  o ra  

p e n d e n te  a l l’a ltro  ra m o  d e l P a r la m e n to ,  e ch e  

si r ife r isc e  a n c h e  a  q u e s t’o g g e tto .

C oloro ch e  a p p ro v a n o  q u e s te  c o n c lu s io n i, vo ­

g lia n o  a lz a rs i.
»

(A p p ro v a te .)

S e n a to re  CHIESI, Relatoi'-e. P e tiz io n e  N , 4898 : 

« R o sa r io  R izzo di M o n te leo n e  d o m a n d a  c h e  

v e n g a  d a l S e n a to  a p p ro v a to  il p ro g e tto  d i le g g e  

re la t iv o  a lle  se n te n z e  d e i C o n c ilia to ri. »

N o n  è la  p r im a  v o lta  c h e  il  s ig n o r  R izzo r i ­

c o rre  a l S en a to , p e rc h è  il p ro g e t to  d i le g g e  

re la t iv o  a lle  s e n te n z e  d e i C o n c ilia to r i s ia  d i­

scu sso  ed  a p p ro v a to .

Q uesto  p ro g e tto  di le g g e , com e io  s te sso  e b b i 

ad  a v v e r t i r e  u n ’a l t r a  v o l ta  n e l la  s e d u ta  de l 22 

m a g g io  1872, facen d o  la  re la z io n e  d e lle  p e ti ­

z ion i, fu in iz ia to  in  S en a to  d a l l’o n o re v o le  S e n a ­

to re  C o n fo rti,, e p re so  in  c o n s id e ra z io n e  n e l la  

to r n a ta  del 7 m a g g io  1870. M a e sse n d o  p o i 

s ta ta  c h iu sa  la  S ess io n e  p a r la m e n ta r e ,  q u es to  

p ro g e tto  d i le g g e  n o n  p o tè  e s s e re ’ d isc u sso  e 

n o n  fu p iù  r ip re s e n ta to .

Com e s a  il S e n a to , il S e n a to re  C o n fo rti tentò ., 

in  o ccasio n e  d e lla  d isc u ss io n e  del p ro g e t to  di 

le g g e  p e r  m o d ificaz io n i a l l’O rd in a m e n to  G iudi­

z ia rio , n o n  h a  g u a r i  a p p ro v a to  d a l S e n a to , d i 

in s e r irv i  a lc u n e  d e lle  p iù  im p o r ta n t i  d isp o s i­

z ion i del suo p ro g e tto  su lle  se n te n z e  d e i g iu d ic i 

C o n c ilia to r i;  m a  p e r  la  v iv a  o p p o siz io n e  so l­

le v a ta s i  in  p ro p o s ito , il p re o p in a n te  fin i p e r  r i ­

t i r a r e  g li a r tic o li  d a  esso  p ro p o s ti . S a re b b e  

q u in d i il caso  d i p a s s a re  aH’o rd in e  d e l g io rn o  

su  q u e s ta  p e tiz io n e ; m a  s icco m e è m o lto  p ro ­

b à b ile  ch e  l ’o n o re v o le  S e n a to re  C o n fo rti v o g lia  

r ip r e s e n ta re  l’ in te ro  suo  p r o g e t to ,  de l q u a le  

a n c h e  in 'q u e l l ’o c c a s io n e  si m o s trò  ca ld o  so s te ­

n ito re , cosi la  C o m m issio n e  c re d e  d i p o te r  p ro ­

p o r re  ch e  q u e s ta  p e tiz io n e  s ia  d e p o s i ta ta  n e g li 

a rc h iv i, p e r  e s s e re  p r e s a  in  c o n s id e ra z io n e  n e l 

caso  ch e  l ’o n o rev o le  C o n fo rti, o q u a lc h e  a ltro  

S e n a to re , r ip re s e n ta s s e  il d e tto  p ro g e tto  d i le g g e  

re la tiv o  a lle  se n te n z e  de i C o n c ilia to ri.
PRESIDENTE. Se n o n  si fa n n o  o sse rv a z io n i p o n g o  

a i v o ti le  co n c lu s io n i d e lla  C o m m issio n e  p e rch è  

s ia  r im a n d a ta  a g l i  a rc h iv i  la  p e tiz io n e  d i R o­

sa r io  Rizzo d i M o n te leo n e .
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C oloro ch e  le  a p p ro v a n o , v o g lia n o  a lz a rs i.

(A p p ro v a te .)

S e n a to re  CHIESI, Relatore. P e tiz io n e  N . 4914, 

d e lla  q u a le  l’o n o re v o le  S e n a to re  G iticcio li c h ie se  

l’n rg e n z a  :

« L a  C a m e ra  di C om m ercio  ed  A rti d e lla  P ro ­

v in c ia  d i l^ a v e n n a , fa  is ta n z a  a l p o te re  le g i ­

s la t iv o , p e rc h è  s ia  e m a n a ta  a l piiù pmesto p o s ­

s ib ile  u n a  le g g e  r e g o la t r ic e  d e lle  e m iss io n i fi­

d u c ia r ie  d e i b ig l ie t t i  d e lle  v a r ie  B a n c h e . »

L a  C o m m iss io n e  h a  poco  d a  d ire  in to rn o  a  

q u e s ta  p e tiz io n e , s e b b e n e  s ia  im p o r ta n tis s im o  

T a rg o m e n to  a l  q u a le  e s s a  a c c e n n a . H a  pìoco 

d a  d ire , in q u a n to c h è  g li  o n o re v o li A lin istri d e lle  

F in a n z e  e d ’A g r ic o ltu ra , I n d u s t r ia  e  C om m ercio  

h a n n o  p )revenu ti i d e s id e r i!  d e lla  C a m e ra  d i 

C om m erc io  d i R a v e n n a  col p r e s e n ta re  a l l ’a ltro  

ra m o  d e l P a r la m e n to ,  n e l la  to r n a ta  de l 22 n o ­

v e m b re  1872^ u n  p ro g e tto  di- le g g e  a p p u n to  

s u lla  c irc o la z io n e  n o n  a u to r iz z a ta  de i b ig l ie t t i .

Q uesto  p ro g e t to ,  ch e  to c c a  u n  a rg o m e n to  

d e lla  p iù  a l ta  im p o r ta n z a  e di som m o in te re s s e  

p e r  o g n i o rd in e  d i c i t ta d in i ,  se .̂ com e v iio ls i spoe- 

ra re„  s a r à  a p p ro v a lo  daU ’a l t r a  C a m e ra , v e r r à  

a l t r e s ì  so tto p o s to  a l la  d e lib e ra z io n e  d e l S e n a to , 

e s a r à  a l lo ra  il m o m e n to  oppoortimo p e r  p re n ­

d e re  in  s e r ia  c o n s id e ra z io n e  l a  p e tiz io n e  d e lla  

C a m e ra  di C om m ercio  ed  A rti d i R a v e n n a .

E  p e rc iò  la  C o m m issio n e  p ro p o n e  ch e  q u e s ta  

p e tiz io n e  s ia  d e p o s i ta ta  n e g li  a rc h iv i ,  p e r  p o te r  

e s s e re  t r a s m e s s a  a  suo  ' tempio a  q u e irU fllc io  

C e n tra le , o C o m m iss io n e , ch e  v e r r à  in c a r ic a ta  

de llo  s tu d io  de i d e tto  p ro g e t to  di le g g e  su lla  

c irc o la z io n e  n o n  a u to r iz z a ta  de i b ig l ie t t i .

PEESrOENTE. N on  fa c e n d o s i o s se rv a z io n i, m e tto  

a i v o ti  la  p ro p o sta , d e ll’o n o re v o le  R e la to re  d e lla  

C o m m issio n e  su lle  p3etizioni.

C oloro ch e  rap)p)rovano, v o g lia n o  s o rg e re .

(A p jp rova to . )

S e n a to re  CHIESI, Relatore. C i s a re b b e ro  a l t r e  

d u e  p e tiz io n i ch e  sono  s ta te  p re s e n ta te  a l S en a to  

dopo c h e  l ’e len co  e r a  g ià  s ta m p a to  e d is tr ib u ito .

Se l ’o n o re v o le  P re s id e n te  lo  c re d e  o p p o rtu n o , 

ed il S e n a to  c o n s e n te , io s a re i  p ro n to  a  r ife ­

r i r e  a n c h e  su  q u e s te  d u e  p e tiz io n i.

PRESIDENTE. Se n o n  si fa n n o  o sse rv a z io n i, r i ­

te n g o  ch e  il S e n a to  a c c o n s e n ta  a l la  p ro p o s ta  

de l R e la to re  d e lla  C om m issione  de lle  p3 etiz ion i.

11 R e la to re  h a  l a  p a ro la .

S e n a to re  CHIESI, Relatore. P e tiz io n e  N . 4915: 

« L ’a v v o c a to  C o r r i t te  C arlo , c o n s ig lie re  d ’A p- 

p e llo  in  P a le rm o , c h ie d e  al P a r la m e n to  d i es­

se re  in  l in e a  di eccezione  a m m e sso  a l beneficio  

d e lla  le g g e , ch e  c o m p u ta  p e r  la  p e n s io n e  di 

r i t i ro  il tem p o  d e ir in te r ru z io n e  del serv iz io  p e r  

c a u s a  p o litic a , n o n  o s ta n te  a b b ia  r ip re so  s e r ­

vizio so tto  il g ià  r e s ta u r a to  G overno  B o rb o ­

n ico . »

L a  le g g e  p e r  la  c o m p u ta z io n e  a  fav o re  d e g li 

im p ie g a ti ,  p e l c o n se g u im e n to  d e lla  p e n s io n e , 

d e ll’in te r ru z io n e  di se rv iz io  p e r  c a u sa  p o litic a , 

è d e l 2 lu g lio  1872. Q u esta  le g g e  n e ll’a r t .  1 

d isp o n e  c h e  co loro  i q u a li, a v e n d o  p re s ta to  

se rv iz io  re tr ib u ito  d a  s tip e n d io  a i G o v e rn i p ro v ­

v iso r i!  d e g li a n n i 1848 e 1849, p e r  ra g io n i  po ­

l i t ic h e , a l c e s sa re  di q u e s ti n o n . c o n tin u a ro n o  

n e l se rv iz io  o v e n n e ro  p iù  ta rd i  d im essi d a i 

G o v e rn i de lle  re s ta u ra z io n i, e fu rono  po i r ia s ­

s u n ti  q u a li fu n z io n a ri c iv ili d a l G overno  n a ­

z io n a le , a v ra n n o  d ir itto  a  che  s ia  lo ro  com pu ­

ta to  p e r  g li  effetti d e lla  p e n s io n e  od in d e n n ità  

il tem p o  d e lla  in te rru z io n e .

È  q u e s ta  la  b en e fica  e d irò  an z i g e n e ro s a  

d isp o s iz io n e  de ll’ a rtic o lo  1 d e lla  c i ta ta  l e g g e ;  

m a  c h i v u o le  a p p ro f it ta rn e  d ev e  a d e m p ie re  a lla  

co n d iz io n e  im p o s ta  d a lla  su c c e s s iv a  d isp o s i­

z ione d e ll’ a r tic o lo  2 ,  ch e  è de l s e g u e n te  te ­

n o re  : ■ '

« P e r  l’a p p lic a z io n e  de l p re c e d e n te  a rtic o lo  

e ss i d o v ra n n o  p re s e n ta re ,  se  fu ro n o  im p ie g a ti  

c iv ili, il D ecre to  di n o in in a  r e g o la re  ' od a t t i  

e q u ip o le n ti, e d o v ra n n o  p u r  c o m p ro v a re  di non  

a v e re  r ip re s o  se rv iz io  d u ra n te  il tem p o  d e i­

r in te r ru z io n e  so tto  i G o v e rn i r e s ta u ra t i .  »

Ora^ ch e  co sa  d im a n d a  il r ic o r re n te  ? In v o ca  

n ie n te m e n o  che  u n  p ro v v e d im e n to  le g is la tiv o , 

ad d iz io n a le  e d i eccezione , in  fa v o r suo e di 

p o c h i a l t r i  m a g is t r a t i ,  che  n o n  p o sso n o  ad em ­

p ie re  a lla  cond iz ione  im p o s ta  .d a l d e tto  a r t i ­

colo 2 , il q u a le  d e ro g h i a lla  d isp o siz io n e  s ta ­

b il i ta  col d e tto  a rtic o lo  2.

B a s ta , io c red o , a n n u n z ia re  q u e s ta  p re te s a  

p e r  g iu d ic a re  ch e  e ssa  n o n  può  e s se re  p re s a  

in  c o n s id e ra z io n e .

L e le g g i  d evono  e s se re  g e n e ra l i ,  e fa tte  che 

s ia n o , devono  e s se re  r ig o ro s a m e n te  o sse rv a te  ed 

a p p lic a te , e m olto  p iù  C|uando s i t r a t t i  di le g g i 

che  im p o rta n o  u n  benefizio  ed  u n  fav o re .

C rede la  C o m m issio n e  ch e  n o n  p o ssa  in  a lcu n  

m odo a s se c o n d a rs i u n a  d o m a n d a  d ire t ta  ad  ot­

te n e re  u n  p ro v v e d im e n to  le g is la tiv o  eccez ionale  

p e r  fa v o rire  u n a  o p iù  p e rso n e , che  p e r  c ir ­

co s tan ze  p a r t ic o la r i  n o n  possono  g o d e re  di un  

benefizio co n cesso  d a  u n a  le g g e  g e n e ra le ,
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E  ta n to 'p iù  la  C om m issione è p e rs u a s a  di 

d o v ers i a s te n e re  d a  q u a ls ia s i p ro p o s ta  ecce ­

z iona le , e d a  q u a ls ia s i ra c c o m a n d a z io n e  a  r i­

g u a rd o  d e lla  d e tta  le g g e  del 2 lu g lio  1872, 

q u an to  che r ic o rd a  che  u n a  ta l  le g g e , che  è 

tu t t a  di fa^m re, in  S en a to  o tte n n e  a p p e n a  due 

v o ti di m a g g io ra n z a . E p e rc iò  la  C om m issione 

p ro p o n e  su  q u e s ta  pe tiz io n e  l ’o rd in e  del g io rn o  

p u ro  e sem p lice .

PPvSSIhENTE. N on facen d o si o sse rv a z io n e , p o n g o  

a i v o ti le co n c lu sio n i d e lla  C o m m iss io n e -d e lle  

p e tiz io n i, che  p ro p o n e  l ’o rd in e  del g io rn o  p u ro  

e sem p lice  su lla  p e tiz io n e  te s te  r ife r i ta .

Chi le  a p p ro v a , so rg a .

(A p p ro v a to .)

S e n a to re  CHIESI, Relatore. P e tiz io n e  M. 4916:

« Il Comizio ' A g ra rio  dei c irc o n d a rio  d i P iazza  

A rm e rin a  fa  is ta n z a  al S en a to , p e rc h è  non  

v e n g a  a t tu a ta  la  le g g e  1 a p rile  1871 (è u n  er-, 

ro re , deve d ire  20 ap rile )  su lla  r isc o ss io n e  de lle  

im poste , com e q u e lla  ch e  è fa ta le  a li’a g r ic o l-  

tu r a ,  0  p e r  lo m eno n e  s ia  m ió g a ta  l’ e secu ­

zione d e lla  m ed esim a . »■

A nche  su  q u e s ta  p e tiz io n e  la  C om m issione 

n u lla  h a  d a  d ire . L a  leo 'ue- su lla  r isc o ss io n e  

d e lle  im p o ste  del 20 a p r ile  1871 è s ta ta  lu n ­

g a m e n te  d isc u ssa  n e l l’ uno  e neU ’a ltro  ra m o  

del P a r la m e n to , ed  h a  g ià  o tte n u to  il p ien o  

suo effetto ed e secu z io n e . Sono in te m p e s tiv i  e 

se ro tin i i la m e n ti ch e  si m uovono  c o n tro  d i 

essa . L a  C om m issione n o n  p o tre b b e  m ai a v e re  

il c o ra g g io  di v e n ire  a  p ro p o rre  la  so sp e n s io n e  

in  u n a  p a r te  q u tils ia s i del R eg n o  d e ll’esecuzione  

di u n a  le g g e  ta n to  im p o r ta n te , e ch e  è s t a ta  

o g g e tto  d i cosi lu n g a  e s e r ia  d iscu ss io n e  n e l- 

T u n a  e n e ll’a l t r a  C am era . L a  le g g e  è e g u a le  p e r  

tu t t i ,  e le  l e g g i 'g e n e r a l i  devono  in  o g n i dove 

o s s e rv a rs i  ed  e s e g u irs i .  E p e rc iò  a  n o m e  d e lia  

C om m issione p ro p o n g o  in to rn o  a  q u e s ta  p e ti ­

zione l’o rd in e  dei g io rn o ' p u ro  e sem p lice .

PHES'IDENTE. Se n o n  vi sono o sse rv a z io n i in  con- r< ■ ■  4. • t  n
 ̂ . . . . C om m issario . Q u e s ta  n o m in a  di d u e  C om m is-
t r a n o ,  pongo  ai v o ti le co n ck is io m  d e lla  Oom- I g , .

l ’a u la ,  di in te rv e n ir e  e d e p o rre  a n e li’essi il 
lo ro  v o to . . ■ .

Mo;ùOiù {L ord ine .

■ S e n a to re  MAMIAHI. D om ando  la  p a ro la .

PHESDSNTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  MAMIAKI. L a  m a g g io ra n z a  d e i C om ­

m is sa r i  p e r  la  le g g e  in t i to la ta  « A loditlcazioni 

ed  a g g iu n te  a l la  le g g e  15  n o v e m b re  1859 sul- 

l ’is tru z io n e  p u b b lic a  » la  m a g g io ra n z a , d ico , 

dei C o m m issa ri, v is ta  l ’im p o r ta n z a  d e lla  le g g e , 

m i in c a ric ò  d i p ro p o r re  a,l S e n a to  ch e  si com ­

p ia c c ia  d i n o m in a re  t r e  a l t r i  C o m m issa ri d a  a g ­

g iu n g e re  a  q u e lli c h e  co m p o n g o n o  rU fflc io  

C en tra le . Io m i sd e b ito  d u n q u e  d e lla  d a ta m i 

co m m iss io n e , e lo e s p re s s a m e n te  la  p ro p o s ta  

al S en a to  d i v o le rs i  c o m p ia c e re  di p a s s a r e  a 

q u e s ta  n o m in a . Q uind i p re g o  1’ o n o re v o lis ­

sim o s ig n o r  P re s id e n te  ad  in te r r o g a r e  il Se­

n a to  in to rn o  a  q u e s ta  i^ roposta .

S e n a to re  LAUZI. D om ando  la  p a ro la .

PHESI9E1ITB. H a la  p a ro la .

S e n a to re  LAUZI. Il d e s id e rio  e sp re sso  daU ’Uf- 

flcio C e n tra le  s i e r a  g ià  m a n ife s ta to  neH ’Uf- 

tìcio  seco n d o , del q u a le  io ho  l ’o n o re  d i e s se re  

P resid en te -,

S ic u ra m e n te  in  u n a  le g g e  d i t a n t a  im p o rta n z a , 

n e l la  cpiale a n c h e  la  p a r te  te c n ic a  ch e  s i e- 

s te n d e a i  d iv e rs i r a m i d e lia  sc ie n z a  può a v e re  un  

g r a n  v a lo re , e ra  d e s id e ra b ile  ch e  il n u m e ro  dei 

C o m m issa ri fo sse  m a g g io re  ; q u in d i, in  q u a n to  

a l l’a u m e n to  del n u m e ro  de i C o m m issa ri, non  

■posso  ch e  a p p o g g ia re  l a  p ro p o s ta  d e ll 'o n o re ­

v o le  M am ian i, p e rc h è  c red o  ch e  m a g g io r  fru tto  

si a v re b b e  n e lla  n o m in a  d i q u a lc h e  n u o v o  Com­

m issa r iò ; m a  sen za  u sc ire  d a lla  consnetv. d ’n e  del 

S en a to , g ia c c h é  il caso  s a re b b e  n u o v o , io p r e ­

g h e re i  l ’o n o re v o le  S e n a to re  M am ian i, e se  eg li 

n o n  a d e r is s e , p r e g h e re i  il S e n a to , a  v o le r  au ­

to r iz z a re  i s in g o li Uffici a  n o m in a re  u n  secondo

m iss io n e  delle  p e tiz ion i p e r  l’o rd in e  del g io rn o  

p u ro  e sem plice  su lla  p e tiz io n e  te s té  r i f e r i ta .

C hi a p p ro v a  ta li co n c lu sio n i, s o rg a .

(A p p ro v a to .)

E ssen d o  e s a u r i ta  la  re laz io n e  d i p e tiz io n i, 

o c c o rre re b b e  p ro c e d e re  allo  spog lio  d e i v o ti 

su i t r e  b ilan c i, m a  s a rà  il caso  d i a t te n d e re  

a n c o ra  p o ch i is ta n ti  phr d a r  tem jio  a  p a re c c h i 

S e n a to ri, in q u esto  m orncìito non  p re se n ti n e l-

n a to  p iù  d i u n a  v o lta . P e r  c o n se g u e n z a , n o n  ci 

s a re b b e  a lc u n  in c o n v e n ie n te  ch e  a n c h e  q u e s ta  

v o lta , p e r  co m u n e  d e s id e r io , e p e r  r a g g iu n g e r e  

a n c h e  u n o  scopo  co m u n e , il S e n a to , in v e c e  di 

a d e r ire  a lla  p ro p o s ta  f a t ta  daU ’o n o re v o le  Ma­

m ia n i d i n o m in a re  t r e  n u o v i C o m m issa rii, de ­

l ib e ra s s e  d i r iu n ir e  g li  Uffici p e r  la  s c e lta  di 

u n  secondo  C o m m issa rio .

S e n a to re  A.MARI, p rò / '. D om ando  la  n a ro la .
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TORNATA DEL 19 FEBBRAIO 1873

PRESIDENTE. Pia la  p a ro la .

S e n a to re  AMARI, prof. Pio d o m a n d a to  la  p a ­

ro la  p e r  e s p o r re  a l S e n a to  c h e , ta n to  n e l q u a r to  

Ufficio d i cu i faccio  p a r te ,  q u a n to  d isc o rre n d o  

con a l t r i  c o m p o n e n ti l ’Ufficio C e n tra le , s i e r a  

m a n ife s ta to  i l  d e s id e rio  d i a v e re  d e g ii  a l t r i  

S e n a to ri c h e  p o te s s e ro  r e c a r c i  il so cco rso  dei 

lu m i, p r in c ip a lm e n te  p e r  la  m e d ic in a , p e r  la  

m atem atffia , p e r  g ii s tu d i le g a l i  e d  a n c h e  pel­

le  sc ien ze  fis ic h e  e s p e r im e n ta l i .  Q uesto  e ra  

l’o g g e tto  d e lla  m ia  d o m a n d a ; e s ta v o  p e r  p ro ­

p o r re  c h e  il S e n a to  d e sse  a l n o s tro  P re s id e n te  

fa c o ltà  d i n o m in a re  q u e s ti  C o m m issa ri, q u an d o  

l’o n o re v o le  L au z i fece  la  p ro p o s ta  di r iu n ir e  g ii 

Uffici n u o v a m e n te . A d ir  v e ro , io , com e p a r te  

d e ll’ Ufficio C e n tra le , n o n  d o v re i in te r lo q u ire , n è  

o p p o rm i a  q u e s ta  p ro p o s ta ;  m a  faccio  o s s e rv a re  

che  è u n  p o ’ d ifficile  il r iu n ir e  o ra  g li Uffici, 

e ch e  il fa rlo  dono p o tre b b e  p ro d u r re  q u a lc h e  

in c o n v e n ie n te  p e r  la  lo ro  n u o v a  com posiz ione . 

P e rc iò ' io a c c e tte re i  la  p ro p o s ta  d e ll’o n o re v o le  

M am ian i e n o n  q u e lla  d e ll’o u o re v o le  S e n a to re  

L auzi.

■ S e n a to re  MAMIANI. D om ando  la  p a ro la .

S e n a to re  LAUZI. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. Il S e n a to re  M am ian i h a  la  p a ro la .

S e n a to re  MAIIIANI. L a  p ro p o s ta  del S e n a to re  

L auzi è a ffa tto  sp e c ia le . Io non- p o tre i  a rb i ­

t r a r m i  di u s c ire  da l m a n d a to  ch e  h o  r ic e v u to .

Q u an to  p o i a l la  p ro p o s ta  d e ll’ o n o re v o le  Se­

n a to re  A m a ri d i r im e t te r e  cioè a l s iem or P re -  

B idente l a  s c e lta  de i t r e  C o m m issa rii a g g iu n t i ,  

io c red o  ch e  i m ie i C o lle g h i.n o n  a v ra n n o  a l ­

c u n a  d iffico ltà  d i a c c e t ta r la ,  e q u a lo ra  il S en a to  

l ’a p p ro v i, f a c c e t te r e i  a n c h ’ io .

R im a n g o  a d u n q u e  col m io m a n d a to , cioè a  

d ire , ch e  s ien o  a l l’ Ufficio C e n tra le  a g g iu n t i ,  o 

dell S e n a to  o d a l s ig n o r  P re s id e n te ,  t r e  n u o v i 

m e m b ri.

PRESIDENTE. H a  la ''p a ro la - il  S e n a to re  L auzi.

S o n a to re  LAUZI. Io m i p e rm e tte re i  d i in s is te re  

su lla  m ia  d o m a n d a , p e r  q u e s to  so lo  m o tiv o  

che  m i p a re  m eg lio  s e g u ire  i p re c e d e n ti  n o ti 

de l S e n a to , c h e  n o n  in t ro d u r re  un  n u o v o  p re c e ­

d e n te , seco n d o  il q u a le  s i a v e s s e  a  c o m p o rre  ia  

C o m m iss io n e , p re n d e n d o la  d a  d iv e rs a  o r ig in e ; 

c ioè  ch e  u n a  p a r te  fo sse  s ta ta  n o m in a ta  n e g li  

Uffici e l ’a l t r a  v e n g a  n o m in a ta  d a l P re s id e n te .

V o rre i  p o i f a r  o s s e rv a re  a l l’o n o re v o le  S en a ­

to re  A m a ri, c h e  n o n  v i ' s a re b b e  d iffico ltà  n e l-  

r a t t u a r e  la  m ia  p ro p o s ta , p o ic h é  e ssen d o  fre ­

s c h is s im a  la  d isc u ss io n e  a v v e n u ta  n e g li  Uffici

su  q u e s ta  le g g e , in  c ia sc u n  U fficio, C juantunque 

si t ro v a s s e ro  p o c h i S e n a to r i, s i s a  q u a li Meno 

Cjuelli t r a  i C o llegh i ch e  d i cpiesto p ro g e tto  

d i le g g e  si sono  p iù  p a r t ic o la rm e n te  o ccu p a ti 

ed h a n n o  em esso  le  lo ro  o sse rv a z io n i; q u in d i 

l a  s c e lta  d e i C o m m issa rii d a  a g g iu n g e r s i , ,  sa ­

re b b e  fa c ilis s im a . D’ a ltro n d e  p o i^  no i s iam o  

g li s te s s i  co m p o n en ti d e g li Uffici .c h e  h a n n o  

n o m in a to  i p re c e d e n ti  C o m m issa rii, g ia c c h é  

n o n  s a r à  c h e  t r a  un  m e se  e p iù  che  g li U i- 

nc i s i r in n o v e ra n n o ; d im o d o ch é  , q u an d o  la  

r iu n io n e  d e g li Uffici si fa cesse  in  b re v e  tem p o , 

s a re b b e ro  le  s te s s e  p e rs o n e  ch e  h a n n o  a s s i ­

s tito  . a lla  d isc u ss io n e  q u e lle  che  fa re b b e ro  

la  s c e lta  d i q u e s ti  t r e  C o m m issarii, la  q u a le  è 

d e s id e ra b ile  ch e  c a d a  so p ra  u n  v a le n te  m edico , 

u n  v a le n te  m a te m a tic o  ed u n  v a le n te  le g a le , 

g ia c c h é  tu t te  cjueste p a r t i  dello  sc ib ile  sono  

c o n te m p la te  n e lla  le g g e , p e r  cu i s ic u ra m e n te  

d u e  C o m m issa rii s a ra n n o  se m p re  m eg lio  d i uno : 

e d a v v e ro  n o n  s a r à  difficile il fa r lo , r iu n e n d o  

in  b re v e  te m p o  g l  Uffici, e cosi m a n te n e n d o  il 

so lito  p ro c e d im e n to  del S ena to  sen za  in tro d u r re  

n o v ità .

PRESIDENTE'. L ’o n o re v o le  S e n a to re  M am ian i in  

n o m e  d e lla  m a g g io ra n z a  d e ll’ Ufficio C e n tra le , 

in c a r ic a to  di e sa m in a re  il j iro g e tto  d i le g g e  

p e r  ro rd in a m e n to  deU’is tru z io n e  su p e r io re , p ro ­

p o n e  d i a g g iu n g e re  t r e  C o m m issa ri a i  cincpie 

m e m b ri d e ll’Ufficio C e n tra le  s te s so , s ta n te  la  

g r a v i tà  e l ’im p o r ta n z a  dei p ro g e tto  d a  e sam i­

n a rs i .  P ro p o n e  ez iand io  ch e  la  n o m in a  d i q u e ­

s ti  C o m m issa rii s ia  f a t ta  d a l S en a to  o d a g li 

Uffici 0  d a lla  P re s id e n z a ; fo rm e, le  q u a li en ­

tr a n o  p re c is a m e n te  n e i c a s i co n tem p la ti n e l­

l ’a r tic o lo  21 d e l n o s tro  re g o la m e n to .

L’o n o re v o le  L auzi a s so c ia n d o s i a l l’id e a  de l- 

rp n o re v o le  M am ian i, c irc a  la  co n v e n ie n za  di 

ag n iu n o -e re  C o m m issari a l l ’ Ufficio C e n tra le , 

d is s e n tire b b e  p e rò  q u a n to  al m odo d e lla  n o ­

m in a . E g li v o rre b b e  ch e  la  n o m in a  fo sse  p o r ­

t a t a  a  cinefile e che  n e  fo sse ro  in c a r ic a t i  g li  

Uffici s te s s i, i q u a li g ià  n o m in a ro n o  i c inque  

p rim i C o m m issari, con  la  fa c o ltà , b en  s ’in te n d e , 

di p re n d e re  i cincpie m e m b ri n o n  so lam en te  

ne l seno  d e g li Uffici, m a  daH ’in tie ro  S en a to .

A vendo  l’o n o rev o le  L auz i p ro p o s ta  u n a  m odi- 

flca,zione a  q u e lla  f a t ta  daH ’o n o rev o le  M am ian i, 

io debbo  m e tte re  ai v o ti, in n a n z i tu t to , la  su a  

p ro p o s ta .

Chi l’a p p ro v a , v o g lia  so rg e re .

(N on è a p p ro v a ta .)
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SENATO DEL REaNO —  SESSIONE 1871-72

S e n a to re  AMARI, prof. D o m a n d o la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S en a to re  AMARI, 'prof. Uno d e g li  o n o rev o li 

C olleglli m i h a  fa tto  o s s e rv a re  che , n o m in a n d o  

t r e  C om m issari, si v e r re b b e  a  p o r ta r  al p a r i  il 

n u m ero  dei co m p o n en ti la  C om m issione , o n d e  

p ro p o rre i di n o m in a rn e  q u a ttro  in v e c e  d i t r e .

PRESIDENTE. L ’o n o rev o le  M am ian i n o n  h a  dif­

f ico ltà  d i a c c e tta re  q u e s ta  p ro p o s ta ?

S e n a to re  MAMIANI. N o, p e rc h è  la  p ro p o s ta  è 

ra z io n a le , e son  certo  ch e  n o n  v e r r à  d isa p ­

p ro v a ta  d a i  m ie i C o llegh i.

PRESIDENTE. L ’o n o rev o le  M am ian i p ro p o n e  due 

m a n ie re  d i n o m in a  dei C o m m issa ri.

C om incierò  d a l p o r re  a i v o ti la  p ro p o s ta  di 

a g g iu n g e re  q u a ttro  C o m m issa ri a l la  a n z id e tta  

C om m issione.

Coloro che  a p p ro v a n o  la  p ro p o s ta  d i a g g iu n ­

g e re  a ll’Ufflcio C e n tra le  q u a ttro  -C om m issari, 

v o g lian o  s o rg e re .

(A pprova to .)

O ra si d eve  d e lib e ra re -  se  la  n o m in a  d e b b a  

e sse r  f a t ta  d a l S ena to  in tie ro  a  sq u ittin io  di 

l is ta , o p p u re  d a lla  P re s id e n z a .

Io p o rrò  a n z itu tto  a i v o ti la  p ro p o s ta  d e lla  

n o m in a  d a  fa rs i  d a l S en a to  a  sq u ittin io  d i l is ta .

Coloro che  l ’a p p ro v a n o , v o g lia n o  a lz a rs i.

(N on è a p p ro v a to .)

O ra  p o n g o  a i v o ti la  n o m in a  d a  d e fe r irs i  

a lla  P re s id e n z a .

Coloro ch e  l ’a p p ro v a n o , v o g lia n o  s o rg e re .

(A p p ro v a to .)

O ra  d ich ia ro  so sp e sa  la  se d u ta , p e r  a t te n ­

d e re  q u e i S e n a to r i che  p o sso n o  s o p ra g g iu n ­

g e re  p e r  la  vo taz io n e .
(La s e d u ta  è so sp esa .)

(Dopo u n  q u a rto  d ’o ra  la  se d u ta  è r ip r e s a .)

PRESIDENTE. Ho l ’o n o re  d i a n n u n z ia re  a l Se­

nato  i n o m i d e i q u a ttro  C o m m issa ri ch e  la  

P re s id e n z a  h a  sce lto  p e r  e s se re  a g g iu n t i  a l- 

l’Utflcio C en tra le  in c a r ic a to  d e ll’e sa m e  del p ro ­

g e tto  d i le g g e  p e r  il r io rd in a m e n to  d e ll’ in s e ­

g n a m e n to  su p e rio re .

E ssi sono i s ig n o r i S e n a to r i  G io rg in i G. B ., 

V ite lle sc h i, M au ri, P a d u la .

i II S en a to  c o n tin u e rà  a  s e d e re  s in o  a lle  ore 

I o tto  j)or a t te n d e re  a lc u n i S e n a to r i d i cu i si 

I s p e ra  l ’a r r iv o , affine d i r e n d e r  v a l id a  l a  vo ta- 

* z ione. I  s ig n o r i  S e n a to r i  p o sso n o , se  c red o n o ,

! a s s e n t a r s i , m a  r im a r ra n n o  n e ll’ a u la  a lcun i 

m e m b ri d e lla  p re s id e n z a  a  c u s to d ia  d e lle  u rn e .

(La s e d u ta  è r ip r e s a  a lle  o re  8 3[4.)

PRESIDENTE. Si p ro c e d e  a llo  sp o g lio  d e i voti.

Pio l ’o n o re  di p ro c la m a re  il r is u l ta to  d e lla  

v o ta z io n e

« 1. S ta to  d i p r im a  p re v is io n e  d e lla  sp esa  

de l M in is te ro  de i L a v o r i P u b b lic i  p e r  l ’ an ­

no  1873. »

V o ta n ti  . . 

F a v o re v o li  

C o n tra r i

70

65

5

(Il S e n a to  a p p ro v a .)

« 2 . S ta to  d i p r im a  p re v is io n e  d e lla  sp esa  

de l M in is te ro  deH’Is tru z io n e  P u b b lic a  p e r  l ’an ­

no  1873. »

65

.5

V o ta n ti  .' . . . .  . 70

F a v o re v o li  . .

C o n t r a r i . . . .

(Il S en a to  a p p ro v a .)

« 3. A p p ro v az io n e  d e lla  s p e s a  d i L . 8 ,850 ,000  

p e r  il p a g a m e n to  d e lla  so m m a  d o v u ta  a lla  So­

c ie tà  c o n c e s s io n a r ia  d e lla  f e r ro v ia  L ig u re . »

V o t a n t i ................................70

F a v o re v o li  . . 65

C o n tra r i  . . .  5

(Il S e n a to  a p p ro v a .)

« 4. S ta to  d i p r im a  p re v is io n e  d e lla  sp esa  

de l M in is te ro  d e lla  M a rin a  p e r  l’ a n n o  1878. »

V o t a n t i ..........................70

F a v o re v o li , ' . . 6 6 '

C o n tra r i  . . .  4

(Il S en a to  a p p ro v a .)

I s ig n o r i S e n a to r i, p e r  la  p ro s s im a  se d u ta , 

s a ra n n o  c o n v o c a ti con  a v v iso  a  dom ic ilio .

L a  se d u ta  è sc io lta  (o re  9).


